

Научная статья
https://doi.org/10.24412/2220-2404-2024-10-1
УДК 343.9



ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА, СОВЕРШАЮЩЕГО НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В ОТНОШЕНИИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Аведян А.А., Аведян И.В.
Краснодарский университет МВД России

Аннотация. В статье авторами рассматривается характеристика личности преступника, совершающего насильственные преступления в отношении сотрудников органов внутренних дел, сквозь призму системно-структурного подхода, основывающегося на группе признаков, раскрывающих данную категорию лиц. Личность преступника формируется под воздействием различных факторов и признаков, что делает ее образ уникальной в своем роде. В поле научного исследования входят такие основные признаки, как пол, возраст, гражданство, семейное положение, социальный статус, образование, рецидивность, характер посткриминального поведения преступника, которые позволяют оценить уровень общественной опасности и их криминальную направленность на личность сотрудника органов внутренних дел. Проведен анализ основных групп признаков, характеризующих преступника, на основании изучения 475 уголовных дел, и составлен криминологический портрет лица, совершающего насильственные преступления в отношении сотрудников органов внутренних дел.

Ключевые слова: личность преступника, пол, возраст, признак, статус, мотивация, криминологический портрет, преступное поведение, преступность.

CHARACTERIZATION OF THE PERSONALITY OF THE PERPETRATOR WHO COMMITS VIOLENT CRIMES AGAINST INTERNAL AFFAIRS OFFICERS

Arkady A. Avedyan, Irina V. Avedyan
Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Abstract. In the article the authors consider the characteristic of the personality of a criminal who commits violent crimes against employees of internal affairs bodies through the prism of system-structural approach, based on a group of features that reveal this category of persons. The personality of a criminal is formed under the influence of various factors and attributes, which makes its image unique in its kind. The field of scientific research includes such basic signs as gender, age, citizenship, marital status, social status, education, recidivism, the nature of post-criminal behavior of the criminal, which allow to assess the level of public danger and their criminal orientation on the personality of the internal affairs officer. An analysis of the main groups of attributes characterising the perpetrator has been carried out on the basis of a study of 475 criminal cases, and a criminological portrait of a person committing violent crimes against internal affairs officers has been drawn up.

Keywords: criminal personality, gender, age, trait, status, motivation, criminological portrait, criminal behavior, criminality.

Введение.

В основе изучения любой личности лежит понимание ее как целостного образования в единстве всех взаимосвязанных и взаимодействующих свойств и качеств, отображающих связь и взаимодействие личности и социального окружения [1].

Личность преступника представляет собой систему взаимосвязанных и взаимодействующих биологических, психофизиологических, пси-

хологических, социальных и духовных составляющих личности индивида, которая, отражаясь сквозь призму объективных и субъективных факторов, реализуется в конкретной жизненной ситуации в форме преступного поведения [2].

Криминологическое изучение личности преступника целесообразно рассматривать с позиции системно-структурного подхода, предполагающего выделение следующих основных групп признаков:

1) социально-демографические (включая пол, возраст, образовательный уровень, социальный статус, роли и связи и т. п.);

2) уголовно-правовые (характер и направленность преступного поведения, предыдущая преступная деятельность, особенности назначения наказания и т. п.);

3) морально-психологические (психические свойства, установки, ценности, особенности мотивации и т. д.) [3].

Обсуждение.

Анализ данных о социально-демографической характеристике не только дает нам интегрированное представление о личности преступника, но и раскрывает ее функциональную связь с совершенным преступлением [4].

Что касается такого признака, как пол преступника, то изучение материалов уголовных дел показало, что лицами, совершающими насильственные преступления в отношении сотрудников ОВД, в большинстве случаев являются мужчины – 85,1%.

Преобладание лиц мужского пола среди преступников исследуемой категории объяснимо преобладанием мужчин среди насильственных преступников в целом, что связано с большей агрессивностью и криминальной активностью лиц мужского пола [5]. При этом следует отметить довольно высокий процент женщин среди лиц, совершающих насильственные преступления в отношении сотрудников ОВД, – 14,9%, т. е. каждый седьмой преступник.

Относительно возраста преступника, то он является динамической характеристикой личности, которая не только коррелирует с соматическим и психическим здоровьем, но и определяет потребности человека, его жизненные цели, круг интересов, мотивацию поведения, образ жизни и т. п. [6].

Исходя из проведенного нами исследования, мы приходим к выводу о том, что насильственные преступления совершаются в отношении сотрудников ОВД представителями следующих возрастных групп: 30–39 лет – 36,8%; 25–29 лет – 18,3%; 40–49 лет – 17,5%; 18 лет – 24 года – 10,3%; 50–59 лет – 9,3%; 16–17 лет – 4%; 60 лет и старше – 3,8%.

Таким образом, большинство насильственных преступлений совершаются в отношении сотрудников ОВД лицами в возрасте от 25 до 39 лет – 55,1%. При этом наиболее криминально активными являются лица в возрасте 30–39 лет (36,8%).

Социальный статус преступника, во многом определяемый образованием лица, характеризуется родом его занятий, трудовой деятельностью и профессиональной принадлежностью.

Лица, совершающие насильственные преступления в отношении сотрудников ОВД, имеют преимущественно среднее (полное) общее (35,4%) или среднее профессиональное (28,9%) образование. Далее, по степени распространенности идут группы лиц: с высшим профессиональным (16%), основным общим (10,6%), начальным профессиональным (5%), начальным общим (3,5%) образованием.

Социальное положение преступников исследуемой категории определяется тем, что это, преимущественно, лица без постоянного источника дохода (62,3%).

Второй по удельному весу является группа лиц – наемных рабочих (21,5%). Далее идут: пенсионеры (5,3%), предприниматели (4,9%), служащие (1,5%), лица, обучающиеся в государственном образовательном учреждении высшего или среднего профессионального образования (1,5%), и лица, обучающиеся в государственном образовательном учреждении среднего (полного) общего образования (0,8%), иждивенцы (1,1%), инвалиды 1–2 группы (1,1%).

Как можем видеть, преступнику свойственен средний и ниже среднего уровень образования и соответствующий ему низкий социальный статус лица без постоянного источника дохода или лица, занятого низкоквалифицированным трудом, что в целом характерно для лиц, совершающих насильственные преступления.

Что касается семейного положения, то в большинстве случаев, насильственные преступления совершаются в отношении сотрудников ОВД лицами, находящимися в браке, – 56,2%, против 43,8% холостых лиц либо, находящихся в разводе.

По признаку гражданства преступники рассматриваемой категории в абсолютном большинстве являются гражданами Российской Федерации – 93,9%.

Однако каждое двадцатое насильственное преступление совершается в отношении сотрудников ОВД иностранцами – гражданами стран СНГ и ближнего зарубежья (5%). Лицами без гражданства являются 1,1% изученных преступников.

Что касается места проживания преступника, то изучение материалов уголовных дел показало, что большинство насильственных пре-

ступлений совершаются в отношении сотрудников ОВД лицами из числа местных жителей – 88,1%.

Каждый десятый преступник (9,9%) является жителем другой области, края, республики, входящей в состав России. При этом целью прибытия преступника (не из числа местных жителей) к месту совершения преступления являлись: трудовая миграция – 4%; работа по найму – 1,8%; командировка – 1,7%; частная поездка – 1,3%; туризм – 1,1%. Только 2% преступников являются лицами без определенного места жительства.

Одним из уголовно-правовых признаков личности преступника, характеризующим глубину и стойкость ее криминальной направленности, является наличие рецидива.

Следует отметить, что для насильственных преступников характерным является более высокий по сравнению с большинством иных категорий преступников уровень рецидива. Так, практически половина (46,3%) насильственных преступников ранее осуждались за совершение преступлений [5]. При этом лица с криминальным опытом не только склонны к различным формам антиобщественного поведения и агрессии, но и имеют определенные представления о разграничении преступлений по степени тяжести и юридических последствиях содеянного [7].

Изучение материалов уголовных дел показало, что среди лиц, совершивших насильственные преступления в отношении сотрудников ОВД, 34,6% ранее привлекались к уголовной ответственности. По количеству судимостей преступников-рецидивистов данной категории можно распределить следующим образом: имеют одну судимость – 15,2%, две – 9,2%, три и более – 10,2%.

Характер рецидива определяется тем, что преступники рассматриваемой категории ранее привлекались к уголовной ответственности за аналогичные преступления (5,2%); хищения (8,9%); преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков (8,5%); вымогательство (2,1%); убийство (2,3%); умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (3,5%); изнасилование (1,6%); насильственные действия сексуального характера (1,3%); иные преступления (1,2%).

Из представленных данных видно, что практически половина всех преступников-рецидивистов, совершивших насильственные преступления в отношении сотрудников ОВД, ранее были осуждены за аналогичные преступления либо за различные насильственные преступления.

В ходе исследования установлено, что 21,8% преступников рассматриваемой нами категории ранее привлекались к уголовной ответственности с отбытием реального наказания в исправительном учреждении.

При этом лица, ранее привлекавшиеся к уголовной ответственности, совершили насильственные преступления в отношении сотрудников ОВД: являясь условно осужденными – 10,2%; в период от 1 года до 3 лет после освобождения из исправительного учреждения – 9,5%; в течение 1 года после освобождения из исправительного учреждения – 5,4%; в период неотбытой части наказания после условно-досрочного освобождения из исправительного учреждения – 5,2%.

Следует отметить, что каждый двенадцатый преступник на момент совершения преступления находился под следствием с мерой пресечения, не связанной с арестом (7,9%), либо в розыске (0,4), в том числе в федеральном (0,2%).

Такой уголовно-правовой признак, как характер посткриминального поведения преступника, позволяет оценить общественную опасность и криминальную направленность его личности.

Относительно данного признака следует отметить, что в ходе исследования выявлены лишь единичные случаи (4 человека), когда имела место явка с повинной после совершения насильственного преступления в отношении сотрудника ОВД.

Существенной уголовно-правовой характеристикой личности преступника является его участие в групповой преступной деятельности, что свидетельствует о повышенной общественной опасности как самой личности преступника, так и совершаемых им деяний, однако, имеет место и единоличное совершение преступления.

Вместе с тем, для каждого двенадцатого преступления (8%) характерна групповая форма его совершения: группой лиц – 3,2%; группой лиц по предварительному сговору – 2,1%; организованной группой лиц – 1,7%; преступным сообществом (преступной организацией) – 1%.

По количеству участников группа лиц состояла преимущественно из двух человек – 4,7% преступлений, а также из трех – 1,9%, четырех – 0,6%, пяти и более человек – 0,8%.

Следует отметить, что наиболее простые формы соучастия характерны для совершения преступлений несовершеннолетними или группой с участием несовершеннолетних, а наиболее сложные формы соучастия характерны для совер-

шения преступлений представителями организованной преступности с целью противодействия пресечению или расследованию их преступной деятельности.

Оценка государством характера и степени общественной опасности совершаемых преступлений находит свое отражение в виде и размере назначаемого судом наказания.

В результате изучения материалов уголовных дел установлено, что за совершение в отношении сотрудников ОВД насильственных преступлений судами назначаются следующие наказания:

- 1) лишение свободы – 57,3%;
- 2) штраф – 20,7%;
- 3) лишение свободы условно – 17,4%;
- 4) принудительные работы – 4,6%.

В целом можем отметить, что назначаемое судом наказание соответствует характеру и степени тяжести совершаемых преступлений исследуемого вида.

Морально-психологическая характеристика личности преступника определяется теми морально-нравственными признаками, которые отражают отношение человека к государству, закону, правопорядку, общественным обязанностям, труду, семье, культурным ценностям, а также антиобщественным интересам и стремлениям [8]. Именно исследование специфики психических свойств, психологических и морально-ценностных особенностей личности позволяет получить представление о внутреннем мире преступника [9]. Однако познавательная деятельность в данном направлении, в большинстве случаев, существенно ограничена отсутствием надлежащих эмпирических данных в материалах судебно-следственной практики, что определяет возможность установления лишь некоторых морально-психологических признаков личности преступников той или иной категории.

Аномалии психики, не исключаящие вменяемости, влияя на возможности человека осознавать свое поведение и руководить им, предвидеть последствия своего поведения, играют существенную роль в детерминации индивидуального преступного поведения, а в случае совершения насильственных преступлений нередко определяют особенности взаимодействия преступника и его жертвы, выступая катализирующим фактором в механизме преступленного поведения.

Изучение материалов уголовных дел показало, что у 93,4% лиц, совершивших насильственные преступления в отношении сотрудников ОВД, не выявлено каких-либо психических аномалий и хронических заболеваний. У 2,4%

преступников выявлены аномалии психики, не исключаящие вменяемость, – невротические, органические расстройства психики и пр. Хронический алкоголизм выявлен у 2,3% преступников, а наркоманией страдают 2,1% преступников.

Одним из существенных признаков морально-психологической характеристики личности преступника является склонность к употреблению различного рода аддитивных веществ и связанное с их употреблением состояние в момент совершения преступления. Как показало исследование, большинство (75,5%) насильственных преступлений совершаются в отношении сотрудников ОВД в состоянии опьянения: алкогольного – 71,4%; наркотического – 3%; токсического – 1,1%.

Рассматривая морально-психологическую характеристику личности преступника, следует установить такой признак, как характер его предкриминального поведения, в частности, делинквентное предкриминальное поведение преступника, т. е. совершение административных правонарушений.

Одной из существенных проблем криминологических исследований личности преступника является отсутствие в материалах судебно-следственной практики необходимых эмпирических данных относительно мотивации поведения преступника.

Критический анализ данных, содержащихся в материалах изученных уголовных дел, позволил выделить следующие основные мотивы совершения насильственных преступлений в отношении сотрудников ОВД:

- 1) стремление избежать ответственности за противоправные действия – 63,9%;
- 2) стремление воспрепятствовать законной деятельности сотрудника ОВД – 21,5%;
- 3) месть сотруднику ОВД за его законную профессиональную деятельность – 9,4%;
- 4) ненависть и вражда по отношению к сотрудникам ОВД – 5,2%.

Наряду с установленными ключевыми мотивами, особенности мотивационной основы преступного поведения определяются также тем, что мотив может выступать детерминационной основой определенной модели насильственной виктимизации сотрудников ОВД либо иметь различную вариативность в рамках одной модели.

Как видно, мотивация совершения в отношении сотрудников ОВД насильственных преступлений преимущественно связана с предшествующей (как правило, непосредственно в ситуации совершения преступления) противоправной,

в том числе преступной, деятельностью виновного.

Результаты.

Криминологический портрет лица, совершающего насильственные преступления в отношении сотрудников ОВД, характеризуется следующим: это лицо мужского пола (85,1%), от 25 до 39 лет – 55,1%, состоящее в браке (56,2%), имеющее среднее (полное) общее (35,4%) или среднее профессиональное (28,9%) образование, без постоянного источника дохода (62,3%), гражданин России (93,9%), из числа местных жителей (88,1%), не имеющее психических аномалий и хронических заболеваний (93,4%), ранее не судимое (65,4%), имеющее опыт делинквентного предкриминального поведения – совершение административных правонарушений (53,7%), совершающее преступление единолично (92%), в состоянии опьянения (75,5%).

Среди лиц, совершивших насильственные преступления в отношении сотрудников ОВД, 34,6% ранее привлекались к уголовной ответственности. Половина всех преступников-рецидивистов характеризуются тем, что имеют две и более судимостей (19,4%), ранее были осуждены за аналогичные преступления либо за различные насильственные преступления (16%), а большая часть ранее отбывали реальное наказание в исправительном учреждении (21,8%).

Каждый двенадцатый преступник на момент совершения преступления находился: под следствием с мерой пресечения, не связанной с арестом (7,9%), либо в розыске (0,4), в том числе и федеральном (0,2%).

Для каждого двенадцатого преступления характерна групповая форма его совершения при преимущественной численности группы в два-три человека. При этом формы соучастия коррелируют с характером и интенсивностью применяемого в отношении сотрудников ОВД насилия: чем опаснее насилие, тем больше доля групповых преступлений, совершаемых при сложных формах соучастия.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Литература:

1. Антонян Ю.М., Еникеев М.И., Эминов В.Е. Психология преступника и расследования преступлений. М., 1996. С. 11.

2. Игнатов А.Н. Акцентуированная личность насильственного преступника // *Психопедагогика в правоохранительных органах*. 2019. Т. 24. № 4 (79). С. 471–478.
3. *Криминология: учеб. для академического бакалавриата* / под ред. В.И. Авдийского, Л.А. Букалеровой. 2-е изд., перераб. и доп. М., 2017. С. 72–74.
4. Коган В.М. Значение социально-демографических факторов для изучения причин преступности // *Вопросы борьбы с преступностью*. М., 1975. Вып. 22. С. 88–94.
5. Игнатов А.Н. Социально-демографическая и уголовно-правовая характеристика личности современного насильственного преступника // *Криминология: вчера, сегодня, завтра*. 2015. № 4(39). С. 96–98.
6. Игнатов А.Н. Понятие и общая характеристика личности преступника // *Ученые записки Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского. Юридические науки*. 2019. Т. 5 (71). № 1. С. 319-326.
7. Волконская Е.К. Криминологическое понятие рецидива насильственных преступлений // *Вестник Воронежского института МВД России*. 2013. № 3. С. 140–147.
8. *Психология: словарь* / под общ. ред. А.В. Петровского, М.Г. Ярошевского. 2-е изд., доп. и перераб. М., 1990. С. 34.
9. *Криминология: учеб. для академического бакалавриата* / под ред. В.И. Авдийского, Л.А. Букалеровой. С. 73–74.

References:

1. Antonyan Y.M., Yenikeev M.I., Eminov V.E. *Psychology of a criminal and investigation of crimes*. M., 1996. P. 11.
2. Ignatov A.N. *Accentuated personality of a violent criminal // Psychopedagogy in law enforcement agencies*. 2019. T. 24. № 4 (79). P. 471-478.
3. *Criminology: textbook for acad. bachelor's degree* / ed. by V.I. Avdisky, L.A. Bukalerova. 2nd ed., revision and add. M., 2017. P. 72-74.
4. Kogan V.M. *The importance of socio-demographic factors for studying the causes of crime // Issues of combating crime*. M., 1975. Vyp. 22. P. 88-94.
5. Ignatov A.N. *Socio-demographic and criminal-legal characteristics of the personality of a modern violent criminal // Criminology: yesterday, today, tomorrow*. 2015. № 4(39). P. 96-98.
6. Ignatov A.N. *The concept and general characteristics of the personality of a criminal // Scientific Notes of the V.I. Vernadsky Crimean Federal University. Juridical sciences*. 2019. T. 5 (71). № 1. P. 319-326.
7. Volkonskaya E.K. *Criminological concept of violent crime recidivism // Bulletin of the Voronezh Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia*. 2013. № 3. P. 140-147.
8. *Psychology: a dictionary* / edited by A.V. Petrovsky, M.G. Yaroshevsky. 2nd edition, supplement and revision. M., 1990. P. 34.
9. *Criminology: textbook for bachelor's degree programme* / ed. by V.I. Avdisky, L.A. Bukalerova. P. 73-74.

Информация об авторах:

Аведян Аркадий Аведикович, кандидат юридических наук, старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии, Краснодарский университет МВД России, arkadiy.avedyan@mail.ru

Аведян Ирина Владимировна, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права и криминологии, Краснодарский университет МВД России, irinatanaga@mail.ru

Arkady A. Avedyan, PhD, Senior Lecturer, Department of Criminal Law and Criminology, Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Irina V. Avedyan, PhD (law), Associate Professor, Department of Criminal Law and Criminology, Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia